Cwiczenia ze Wstepu do Fizyki I1
(pierwszy tydzien, 14-18 kwietnia 2008)

Zad. 1. Znalez¢ site dzialajaca na tadunek ¢ w ukladzie sze$ciu nieruchomych tadunkéw o
takiej samej wartosci ¢ i znakach przedstawionych na rysunku. Kat 6 = 30°.

Zad. 2. Obojetna elektrycznie mala moneta o masie m = 3.11 g zawiera jednakowa ilosé¢
ladunku dodatniego i ujemnego. Oblicz wartosé g catkowitego tadunku dodatniego (ujemnego)
w monecie przy zalozeniu, ze jest ona wykonana z miedzi. Zakladajac, B

ze tadunki dodatnie i ujemne mozna oddzieli¢ i skupi¢ w punktach " /
odleglych o d = 100 m, oblicz sile wzajemnego oddzialywania tych . —49:
ladunkdw. LN

Zad. 3. Trzy male kulki majace tadunek o jednakowej wartosci ¢ .
tworza uktad przedstawiony na rysunku. Kulki y i z sa umocowa-
ne w punktach jednakowo odlegtych od kulki x. Po ktérym z torow
pokazanych na rysunku pobiegnie kulka x, jesli pozwolimy jej sie
poruszac?
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Zad. 4. Czastka o tadunku ¢; = 9q znajduje sie w poczatku ukladu wspétrzednych, zas
druga czastka o tadunku ¢» = —¢q lezy na osi x w punkcie L = 2 m. Znalez¢ punkt, w ktérym
wypadkowe pole elektryczne jest réwne zero. Jesli w punkcie tym umie$cimy dodatkowy
tadunek, pozostanie on w réwnowadze. Jaki to bedzie rodzaj réwnowagi?

Zad. 5. Cienki pret o dlugosci [ = 7 m wygieto w tuk o promieniu 7 = 1 m i rownomiernie
naladowano tadunkiem ¢ = 20 nC. Wyznacz natezenie pola elektrycznego w srodku krzywizny
tuku. Dla jakiego stosunku [/r < 27 natezenie pola elektrycznego w srodku krzywizny jest
najwieksze?

Zad. 6. Zmalez¢ natezenie pola elektrycznego dipola o momencie
dipolowym p = ¢d (czyli ukladu dwéch tadunkéw ¢ i —g oddalonych od
siebie o d) w punkcie P lezacym na symetralnej odcinka wyznaczonego
przez tadunki, w duzej odleglosci r od uktadu (r > d). Okresli¢ wartos¢
pola elektrycznego w odleglodci r = 100 A od czasteczki wody, ktérej
moment dipolowy p = 6.2 - 10730 Cm.

Zad. 7. Znalez¢ natezenie pola elektrycznego na osi jednorodnie natadowanego tadunkiem @)
okregu o promieniu R. W jakiej odlegtosci od $rodka okregu pole to jest najwieksze?

Zad. 8. Odcinek o dlugosci L naladowano jednorodnie fadunkiem (). Znalezé¢ natezenie pola
elektrycznego a) na prostej, zawierajacej naladowany odcinek, b) na symetralnej odcinka
(przedyskutowaé przypadek L — oo przy zalozeniu A = QQ/L = const). W obu przypadkach
rozwazy¢ sytuacje graniczna dla duzych odleglosci od naladowanego odcinka.

Zad. 9. Cienka kolista tarcza o promieniu R zostala jednorodnie naladowana tadunkiem Q).
Zmalez¢ natezenie pola elektrycznego na osi tarczy. Podac¢ przyblizona postaé¢ pola E w duzej
odlegtosci z do tarczy (z > R). Zbadaé przypadek R — oo.

Zad. 10. Znalez¢ natezenie pola elektrycznego na osi jednorodnie natadowanej cienkiej tarczy
o promieniu R z wspétsrodkowym otworem w ksztacie kota o promieniu r < R. Gestosé
powierzchniowa tadunku wynosi o.



